



做不尽子孙屋

鲤溪村有两位“水客”，阿炽伯就是其中的一个。他是我们李姓家族中的一个中年男人，家在印尼。他的大儿子经商，他做水客。水客往返于中国和侨居国之间，为华侨和他们在国内的亲友们带人、带钱、带物或办理其它事情。他们也被叫做“走水”的人。我想，他们飘洋过海，走的都是水路，所以叫水客吧。阿炽伯每年都要在印尼和梅县之间往返两次。夏天一次，过年之前一次。他回国之前，在印尼各地走家串户，招揽生意。各家华侨也会主动找他，托他带食物，托他带布匹衫裤，托他带日用品，托他带钱，有的把老婆孩子托付给他带回来。

家乡有句顺口溜，叫做“喜鹊叫，水客到，奔（给）钱奔东西，脉个（什么）匣（我）都要。”

乡里的叔婆、伯母，总在盼望着水客的到来。尤其是过年之前，水客回来带的钱物更多一些。水客一到，凡是海外有亲戚的人们，都会去水客家，询问那边亲戚们生活的情况，询问有没有带来钱物。



有一次，阿炽伯回来了，阿婆带我去他家。一进门，阿炽伯笑容满面地从屋里迎出来：“阿姨（姨母），你好呀！噢，阿莉也来了。”

我们进了大厅，阿炽伯让了座，又给阿婆斟了一杯茶，说：“慈珍（我的舅母）给阿莉带来一盒罗蒂（饼干），两双一字皮拖鞋，现在交给你了。你写信告诉她，罗蒂和拖鞋都收到了。”说完便进屋去把两双崭新的一字黄色拖鞋和一盒十二色的罗蒂交给了阿婆。他自己还送给阿婆一包干海参。

阿公四兄弟在印尼发财后，准备集资在家乡盖屋，每次都托水客带来很多钱。有时，带回来的银元要用箩筐去挑。沿途的乡亲们看见我家的妇女们挑着沉甸甸的箩筐往家走，便用羡慕的口气说：

“鲤溪到溪角的人又挑花边（银元）回家了，是个大良富（富人）啊！”攒够了钱，四兄弟决定在家乡买田、做屋，让四叔公回家主事。四叔公请来了地理先生（风水先生），选择做屋的地点。

老屋的后面是鲤溪，过了鲤溪是一座山，叫钩子排。山顶上有几块旱地，家家都分有一份。各家年年在这块地上种番薯，有时也种些木薯。木薯主要用来做薯粉（团粉），用来做煮菜的佐料。这座山，山势不高，山上长满了绿油油的树木和野草。



这是我们细妹子（小姑娘）们经常光顾的地方。我们去松树下拾松卵子（松球），耙松毛（松针），拾树枝，当柴烧。到了果实成熟的季节，来采摘野果。山上的野果可多了，有毕九子（枳棋）、当梨子（山稔子）、员子（橡）、栗子（板栗）、癞擦子（椑柿）、羊屎凤、蝉梨子、白饭子、乌炭子，许许多多。

毕九子在我国西北地区也有，叫拐枣，长得像树枝，弯弯曲曲的，末梢有籽。采摘回来要用谷壳埋起来，沤好多天才能吃，香甜可口，还带点酒香味。

羊屎凤摘回来也要埋在谷壳堆里沤，沤好了，由草绿色变成暗绿色，放在嘴里甘甜甘甜的。

蝉梨子有手指头大小，古铜色的，圆圆的像樱桃，一串有好几个，煮熟了才好吃。白饭子白白的，一串一串的，跟绿豆差不多大小，有点甜。乌炭子黑黑的，圆圆的，比白饭子大一点。

有些野果不能吃。有种野果叫吊胖子，是白色的，圆圆的，核桃大小。用树枝刺它，它就会流出雪白的汁液，用这种汁液糊在长长的竹棍的顶端，可以用来粘蜻蜓和一些其它的昆虫，粘到了，拿来喂鸡、喂鸭，鸡鸭吃了多生蛋。



我最喜欢吃的是当梨子。它刚长出来的时候是青色的，味道很涩，还不能吃，等到熟了，就变得紫红紫红，吃起来很甜，果汁也多。乡间有俗谚吟道：“七月七，当梨乌滴滴，八月八，当梨吧吧跌（往下落）”客家山歌里还提到当梨子：

“白白嫩嫩𠵼唔爱，
乌乌赤赤𠵼唔嫌；
阿哥好比当梨样，
越乌越赤还过甜（很甜）。 ”

除了当梨子，竹节子也好吃，就是太酸了，只要一想起它，就会流口水。

钩子排除了野果，还有很多能治病的药草，大蛇药（断肠草、大叶茶）、狗贴耳、流民草、枸杞子、布惊子（牡荆）。布惊子能解暑，到了夏季炎热的时候，家家户户都用它煮水当茶，煮一桶半桶的，送到田间地头，给做活的人喝。

上钩子排只有一件讨厌的事，就是衣裤上总会粘上一些粘人草（鬼针草）。这种草像一根根黑色的长针，扎在衣裤上，用笤帚扫也扫不掉，只能一根一根地把它拔掉。

四叔公请来的地理先生来到钩子排半山上，用罗盘一量，说这里的风水好，就在那里建屋。于是



斩（劈）山结石做屋，过了三年才把屋建好。屋名叫“集成楼”。

鲤溪村的人家多住“杠屋”。集成楼是一座堂堂正正的四杠一枕的两层楼的大屋。“杠”(gàng)是“行”或“排”的意思，四杠屋就是连为一体的四排房，而且这是两层的四杠屋。四杠屋的后面是一个枕头屋。枕头屋是一层的矮屋，它的地面与四杠屋的第二层的地面是持平的，而且相通，就像四杠屋的枕头一样。枕头屋用来烧水做饭，养狗猫和存放柴草饲料。枕头屋的大门外还有两间公用的浴堂（浴室）。

楼下有三个大门，每两排楼之间有一个大门，入门都有一个长方形的“天井”，用来积水排水。



集成楼，四杠二楼，后背加一座“枕头屋”与楼相通。



集成楼后背的枕头屋，有十二间房，用作烧火、做饭、存放柴草及杂品。中间有一个厅子，供奉一位“先师”牌位。

井之间都是廊，叫“上廊”，靠大门的上廊，在夏日的夜晚，是家里人乘凉的好地方。大人席地而坐，孩子们席地而眠。天井的两侧各有一个大厅。两个廊子的面积相当于一个厅。四杠屋共有三个天井，还有四个厅和六个廊。

集成楼有四十八间房。楼上楼下都有卧室。专门用来存放粮食的房间在楼上，那里比较通风，粮食不容易发霉。厨房和搁置农具、堆放柴草的房间，都在枕头屋内。屎窖（厕所）和猪圈则建在楼

下雨时，屋顶瓦间的雨水流到天井里，再顺着天井的下水道流走了。雨大的时候，天井就像养鱼的池塘，盛满了水。这时，全家人就会忙碌起来，用木勺从天井里淘水，泼个满地，把天井周边的地面、廊子、厅子洗刷得干干净净。从入门到天井的另一端也有一



集成楼上方正中有个木窗，可以看见远山和老屋。门窗周围都有彩色壁画，有山水花鸟和人物。前”。集成楼的门前是晒谷的长方形的禾坪，禾坪的一侧单独盖了一间舂米用的屋。禾坪周围是一人多高的围墙，围墙的左侧开了一个有瓦顶的门。这个门叫斗方门，从斗方门往上走到枕头屋，要上十几个石阶。这座高楼大厦在鲤溪上下一、二十里之内是最大最豪华的建筑了。它耗费了祖辈几十年的心血。

我出生之后，阿公四兄弟就搬进了集成楼。四十八间房平均分成四份，四兄弟各分得十二间，和一个吃饭的厅子。其它廊厅为四家人共有。以后，又给四叔公多分了两间，因为他娶了两个老婆，子女又多。这两间房是把一个公用的厅子改建而成的。本来集成楼里一共是四家人，四叔公的大老婆和小老婆分了家，这样集成楼成了五家。除了房子，各家还分得数担谷田，南洋的商业房地也成了

外的山边。

集成楼正门两侧贴着一幅对联。上联是“集资裕后”，下联是“成室光前”。



到溪角全貌。前面是老屋，后面是集成楼。

四份，各自经营。祖父兄弟三人年纪老了，先后回到家乡养老，儿孙大多留在印度尼西亚继续经商。也有的去了美国、巴西等地。妇女们在家耕田，生儿育女。男孩子多在家乡读书，有的小学毕业后送去印尼，条件好的读完中学或大学才送走。女孩子要帮助家里做活。

集成楼装饰得也很讲究，雕梁画栋。楼阁上的屋檐下用有颜色的油漆漆上，有蓝色的，红色的，咖啡色的。在这些底色上画着一幅幅的山水或人物。厅廊墙壁上有裙墙，上面是黑白色的图案。大厅里有座木屏风，上半截



集成楼的卧室门窗都用彩色的油漆油过，上面还画有山水和花鸟。



是木雕的花鸟树木，刷的金粉，下半截是浅咖啡色的，上面画着金色的图画。

集城楼离老屋不远，但中间隔着鲤溪。于是在溪上架起了一座木板桥。从集成楼的斗方门下二十几石阶就到了木板桥，过了木板桥就是老屋。

自从祖父四兄弟和家人搬进集成楼以后，人们管集成楼叫新屋，从此到溪角的李姓人就分为老屋下人和新屋下人了。我一家人搬进集成楼以后，在重庆楼的一间房和光裕楼的三间房都用来放东西了，老屋的四间破房则用来养牛和鸡鸭了。

集成楼建在半山上，地势高，背靠山丘，面朝鲤溪。打开大门，向前看去，郁郁葱葱的近山和苍苍翠翠的远山，重重叠叠，浓淡相宜。起风的时候，山上传来一阵阵沙沙的声音，那是风吹树叶时发出的，很好听。时常还能听到各种鸟叫的声音。大家都喜欢听喜鹊叫，女孩子都喜欢唱这样一首歌谣：

“阿鹊子（喜鹊），
打盘叉（翻筋斗），
一打打到门墩下（门口的台阶下），



集成楼背后的山坡，用鹅卵石垒成，防山石泥土崩塌。



阿姆（母亲）问吴（你）几时嫁，
上昼梳头下昼嫁。

女呀女，
吴（你）莫愁，
阿爸阿妈嫁吴（你）新屋新舍新门楼，
有食有著（穿）唔使（不用）愁。”

除了树鸣鸟叫，日日夜夜，都能听到溪水流淌的声音，好像动听的音乐。这声音，晚上听得更清楚，就像一曲摇篮曲，催你入眠。

集成楼的上下左右，前前后后，都是孩子们游戏的地方。捉迷藏是我们常玩的。躲藏的地方太多了，楼上，楼下，枕屋里，这么多房间，到处都可以藏身。藏在床底下，藏在门后背，藏在蚊帐后，藏在被子里。不管你藏在什么地方，大家都能把你



集成楼前石壁下水渠。



白宮乡下人用这种方法眷牆做屋。据说这是千百年前黄河流域的建筑方法。是用砂石、黄泥和石灰搅拌而成的三合土眷牆。这种牆很结实。



找出来。不过，有一次，有个堂弟却不知躲到哪里去了，怎么也找不到他了。实在没办法，我们便大声喊他，告诉他，我们不玩了，要去别的地方了。他这才出来。原来，他躲在放尿缸的边角屋里。大家都说他真有本事，不嫌尿味的骚气！他听了还挺得意。

在禾坪上游戏就更多了。禾坪是长方形的，约百米长，三十米宽，横着设三道防线，每道防线有一个人把守。闯关者忽左忽右的跑，甩过一个人又一个人，闯过三关，不被抓住才称赢。一旦被捉住，就输了，就去当守关的。每个人都力争赢，玩得一身大汗才停下来。

最常玩的还有“摸人”，“跳洋楼”，“丢手巾”。

摸人的被用手巾蒙上双眼，听声捉人。被摸的人则用手巾绑着左手和左脚，只能弯着腰一拐一拐地走，右手拿个哨子，吹一声，换个地方。摸人的像“瞎子”，被摸的像“拐子”。“瞎子”必须耳朵灵，反应快，手脚灵活，才能抓住“拐子”。

“跳洋楼”，用带颜色的石子，在地上画一个洋楼，一、三、五屋是单间，二、四、六屋是双间。依次投石子到房间，投中了，才准往上跳，直



跳到屋顶，再转身跳回来，依次跳下楼回到原处。跳回时，要把刚才扔出去的石子捡回来。跳单间，只能用一只脚。捡石子，也只能一只脚站着弯腰去捡。跳错了或单脚站立不住了就算输了。

“丢手巾”参加的人数最多。大大小小的孩子手牵手围成一圈，然后蹲下。选一个人在外面围着圈跑，跑着跑着，偷偷把手巾放在一个人的背后，继续跑，大家看着不动声色。等到放手巾的人跑完一圈回到他身后，便会被捉住，被捉住的人就算输了。如果他察觉了，就赶快拾起手巾去追，而且要在一圈之内追到，否则也算输。输了会被罚，要在圈中为大家做个表演，跳个舞讲个故事或者唱支歌。

男孩子们喜欢玩“打麻帝”（弹玻璃球），在割完禾的田地里，用脚后跟转几个圈，转出一个个圆圆的窝窝，用自己的麻帝（玻璃球）打对方的麻帝，将对方的麻帝打进窝里，还可以继续打，等到把对方的麻帝打进所有的窝窝里，就算赢了。

他们还在割了禾的田里踢球。说是踢球，实际上是踢柚子。没有什么肉的柚子是最好的球了。

夹老鼠，抓青蛙，也是男孩子们喜欢做的。天黑之前把老鼠架子放在田间地尾的石缝里。第二



天，天刚亮，便去收老鼠夹。那些专吃番薯的田鼠被夹住了。他们把夹住的老鼠拿到河里，杀了，切掉脑袋、爪子、尾巴，剥了皮，洗干净，放上点五香粉等调料，晒干后用一点油煎或炕熟了吃，味道十分好，又香又酥。这里家家户户都是一日三餐粥，虽然加上些杂粮，但也吃不饱，油水又少，容易肚饥（饿），所以他们总喜欢自己寻找一些可吃的东西。

晚上，一群孩子点燃晒干了的松树枝或根，放在铁丝吊盘里，将吊盘挂一根棍子的一端，另一端提在手上，去田头地尾转来转去，看见水稻田里的青蛙、鳝鱼便抓住它，第二天就可以吃到美味的菜肴了。听他们说，青蛙和鳝鱼都怕光，一见到光就发呆了，所以很容易捉到。

我喜欢听大人们唱山歌。天热时节，每天晚饭后，大家围坐在上廊的地上乘凉，嫂嫂们就会唱起山歌：

“入山看见藤缠树，
出山看见树缠藤，
藤生树死缠到死，
树生藤死死也缠。”



白宫往事

“妹妹你呀在那边，
哥哥佢呀在这边，
隔山隔水不得前，
丝线拿来搭桥过，
妹妹敢过郎敢连。”

“打铁唔（不）怕火星烧，
恋妹唔怕斩（砍）人刀，
斩了头来还有颈，
斩了颈来还有腰，
就是全身都斩碎，
还有魂魄同妹飘。”



客家女唱山歌

我正听嫂嫂们小声地唱着，添喜姑说话了：“唱山歌可以大声，你们没有听说吗？！山歌是正格，人人都唱得，太郎叔官（伯叔）系敢话（要是干涉的话），鞋只都斫（打）得！”意思是说，唱山歌是光明正大的，长辈们也不能干涉，如果有谁敢说“不”字的话，可以拿鞋来打他。用鞋打人，在家乡是很重的一种处罚了。

我也喜欢阿婆教给我们的歌谣。

八月十五中秋节，晚上月亮出来了，大家在禾坪里赏月，吃月光糕、软子糕、番豆（花生）、柚



子，还有硬柿子和雪柿。月光糕是大米粉做的，白色的，上面还有彩色的图画，画着月亮、小鸟和花草。软子糕是用糯米粉做的，浅棕色半透明，里面夹着甜瓜片，吃起来很软很甜。我一边吃一边听阿婆唱歌谣：

“月光光，秀才娘，骑白马，过莲塘。

莲塘背，种韭菜，韭菜花，结亲家。

亲家门口口一口塘，养个鲤嬷（鲤鱼）八尺长。

长个拿来炒酒食，短个拿来告（换）姑娘。

告个娘娘短墩墩（胖墩墩），朝朝（早早）起（起床）打屎勃（屁股）。

打到屎勃绵（烂），拿奔（给）鸭子吃。

吃了告（换）田螺，田螺壳，刺倒家官（公公）脚，家官呀呀叫，心舅（儿媳妇）哈哈笑。

死牛嬷，么（没）家教。”

我听了一首，还要听，阿婆就又唱：

“月光光，溜溜光，船来等，轿来扛（抬）。

一扛扛到河中心，虾公老蟹拜观音。

观音脚下一条禾，打到三担过两箩。

大个（大人）担得起，细个（小孩）扛去背驼驼。”



我听了奇怪，怎么一条禾就能打那么多的谷，于是问阿婆。阿婆说：“这只是打个比方，就是说一条禾收入三百过（多）斤谷，实际上哪能收这么多谷啊！”

集成楼四家人的生活比起老屋下人、钟屋人、何屋人，算是富足的了。每家都有几担谷田，自家耕田；都有菜地，自家种菜。山上还有些旱地，种些番薯。但每年收获的粮食也不足一年的食用，年景不好的时候，只够半年的食用。不足的部分，要去买商人的大米，缺多少买多少。祖父兄弟四家人用大半辈子的辛劳换来了集成楼，所剩积蓄不多了。虽然水客会经常从印尼带来钱物，但也不比从前了。生活过的依然节俭。

姑姑曾经对我说：“你们到溪角那时候这么有钱，拿箩筐挑花边（银元）回来盖屋（房），但你们不知道我们吃菜多可怜！多寒酸！每天吃咸菜和萝卜苗子。有一次，萝卜苗放的有霉味了，我跟你阿婆讲，这个萝卜苗拿点油来炒一炒，可以好吃点。你阿婆却说‘你这么体面呀！’”梅县客家有句谚语叫做“下雨要有屋，一日要有三餐粥。”有屋住有粥食，就很满足了。还有一句话叫做“做不尽子孙屋，买不尽子孙田。”做屋、买田，都是为



了子孙后代。就像集成楼的对联写得那样：“集资裕后，成室光前。”



白官圩镇的千年公王宫于1961年被特大洪水冲毁，近年迁建于南山岌侧塘梨凹，殿宇建筑雄伟壮观，香火鼎盛，是旅游景点。